

# 强基固本求突破 践行奋力发勇前行

## 垛石街道经济社会高质量发展取得新成效

通讯员 路志帅

### 发展动能持续增强

重点项目稳步推进。山东港华燃气LNG储配站项目全年投资1.1亿元,可年储存LNG(液化天然气)3万立方米。济北产投与蓬生农业科技有限公司合伙成立的济南泉盈农业科技服务有限公司,建成后可年产食用菌产量超17000吨,年产值达1亿元。济南众裕养殖白羽肉鸡项目投资900万元,建成9排自动化控制、标准化管理的养殖棚,出栏300万只白羽肉鸡。垛石高端美洲大蠊原料产业化示范园项目建设全国独家的高端美洲大蠊原料养殖车间、仓库等,建成后可实现年产值5000万元。凯迪克园林工程项目已建成投产。

项目招引成效显著。引进新税源企业31家,特色农产品数字商贸物流园、美洲大蠊养殖及产业链延伸等2个成长型好、市场前景广的项目有序推进。在盘活原造纸厂方面,联系洽谈招引项目10余家,积极加强与上级部门的沟通协调,理顺相关政策,形成推介招商合力。山东蓝木环保科技建筑垃圾综合利用项目已完成立项、环评、单独选址论证、论证评审等环节。

创新主体不断壮大。国家科技型中小企业入库16家,规上企业中有研发活动的企业完成3家,新增“专精特新”中小企业9家,净增资质以上建筑业企业、房地产企业2家,限额以上批零住餐企业已入库1家,完成国家级人才项目申报3个,省级1个,市级9个,成功引进外国专家2人,新增青年人才216人。

### 城乡品质显著提升

基础设施不断完善。协调资金2081.66万元,实施农村生活污水治理项目,为街道商业街铺设排水管12050米;协调资金632.11万元,实施城乡供水一体化工程,为街道商业街铺设供水管道43091米,安装水表341块;对镇、村两级26.72公里主要引黄干渠进行清淤疏浚;创建垃圾分类三级工作体系,投资24万余元,提档升级垃圾分类收集站点13个,新建垃圾分类亭10个、生活垃圾分类房4个。

城市管理更加精细。对街道驻地严格推行“门前五包”,共举办“门前五包”宣传活动40余次,开展大扫除50余次,清理乱涂乱画600余处,有效遏制店外占道经营1000余起,驻地环境显著提升,居民生活品质得到优化;对辖区村庄推进农村人居环境整治,实施以行政村为主体的“村委员+网格员+环保公益岗”工作机制,实施“插花整治”,一村一案、一户一策,差异化治理。累计清理四大堆6200余方,处理积存垃圾5000余吨,整治乱搭乱建50余处,整理残垣断壁20余处,改造提升基础设施30余处,人居环境实现提档升级。

生态环境持续向好。实施重点项目、商混企业、大型车辆扬

**2024年,垛石街道认真贯彻落实区政府部署要求,瞄准全市“项目深化年”工作要求,围绕全区“12345”发展思路,结合垛石实际,以“一年打基础、两年求突破、三年上台阶”为工作基调,确定了“1127”的工作思路,不断拉长板、补短板、固底板,笃行不怠,攻坚突破,经济社会高质量发展取得新成效。**



垛石番茄大棚采摘项目促进农旅融合。

尘专项整治,扎实开展畜牧养殖、黑臭水体排查,全面实施雨污分流和污水收集处理,加大坑塘、沟渠管理,坚决遏制农药瓶、农药袋乱扔现象,全面加强污染管控。加强大北环、济滨高铁等重点工程扬尘的治理。

### 乡村振兴步伐加快

粮食安全保障有力。坚决扛牢粮食安全责任。粮食播种面积稳定在14.88万亩,占济阳区粮食播种总面积的25.8%,粮食产量1.64亿余斤,夏粮单产高产创1190斤,亩均单产1110斤,实施粮食规模化种植,累计流转土地4万余亩,覆盖115个村。大力推广良种良机良技,推广大田秸秆综合利用,实施水肥一体化,持续推进小麦“一喷三防”,抓好小麦条锈病等病虫害防治,促进粮食全链条减损提质。投资3840余万元的1.2万亩高标准良田建设项目已竣工;投资660万元的粮食绿色高质高效生产服务中心项目已竣工,可日烘干400吨粮食,储量6000吨玉米、7000吨小麦,成为全区首个粮食安全高效种植示范片区。

特色产业提档升级。新上大棚及大拱棚185个、500余亩,旧棚改造150个、300余亩。加快推进垛石番茄产业综合体项目建设,积极与济阳产发对接,争取了国家农业产业园项目,共同成立了济南泉润市场经营管理有限公司,投资1.2亿元对济北瓜菜批发市场改造提升。同时,打造番茄文旅新“爆点”,挖掘培育棚二代开展番茄直播带货,推动垛石番茄上架市“惠工富农”超市,参加国家文旅局举办的“村晚·暖村”系列活动,面向全国宣传推广垛石番茄;参加了10余次线下展销会,与济南华联超市、齐鲁医院职工餐厅对接,进行产品供销合作。抓住乡村短途游契机,对接各大旅游公司,引入“农旅融合”发展链,打通了“入棚采摘+党



山东安信种苗科技示范园。

建团建+亲子游”模式,拍摄的番茄产业发展宣传片,在中央电视台《朝闻天下》栏目播出,扩大了垛石番茄的知名度。

和美乡村加快建设。作为市试点工程,垛石街道立足辖区实际,将7个村纳入和美乡村建设,共涉及人口4186人、1196户。目前,村庄规划区政府已批复,已通过市自然资源局审查并报省厅备案;建筑设计经多次修改后已基本完成;与农发集团对接,和美乡村建设示范区项目包装正在有序推进;供电线路、燃气管道的改造均已完成,自来水主管道改造正在进行施工;通过入户走访和召开村民代表会议等形式,征求村民意见建议,群众建设意愿十分高涨,其中,垛石桥村自建改造初步方案和实施细则已经基本确定。

### 社会民生持续改善

社会保障不断加强。为210名失能老人购买专业照护;全力做好59处农村幸福院的监管运营工作,完成了26处幸福院运营复评及12处幸福院星级评定工作,目前共有三星级1家、二星级31家;改造完成敬老院和街道综合养老服务体系建设,新增护理床位176张;做好防返贫动态监测工作,核实反馈预警线索1.2万条,为788户脱贫户购买了平安民生责任险;新增城镇就业555人、城

乡活动”30余场,“五为”志愿服务活动50余场,群众性小剧小赛、百团汇演、戏曲进乡村惠民演出等200余场,实现了文化活动重要时间节点的全覆盖。

社会治理持续深化。全力做好信访维稳。实施信访案件“全生命周期项目化”推进,控增量、减存量、防变量。上半年就实现了省、市信访积案100%销号,截至目前,信访量同比下降约30%。全力做好热线处置。实施“未诉先办+接诉快办”机制,共受理工单1564件,现已全部办结,按期回复率100%。全面确保安全生产。开展工贸、燃气、交通、消防安全等9大领域专项排查60余次,整治各类安全隐患约300条;完成电焊机“加芯赋码”102台,为村重点群众安装一氧化碳报警仪1010个;严格落实食品安全党政同责制度,101名包保干部对348家经营主体开展实地包保督查,督导率100%,问题整改率100%。截至目前,辖区未发生生产安全事故。探索实施小单元化基层管理模式。按照“地域相邻、产业相近、人文相亲、大小相宜”的原则,进行8个村的跨村联建,打造了莲启村党委示范片区。目前,莲启村已成立农业专业合作社,策划的农文旅项目正在实施。通过融合共建,村干部思想认识更加统一,创业劲头更加饱满,发展信心更加坚定,实现了由“要我干”到“我要干”的转变。

### 作风建设从严从紧

党建引领见成效。持续擦亮“红擎锋领”党建品牌,以“用心用情用制度,有胆有为有自信”的工作理念,实施“四抓四强四变”管理模式,街道上下党员干部担当作为劲头更足;优化完善干部绩效考核机制,持续开展“头雁培优行动”“先锋领航行动”“典型选树行动”,强化示范培育,锻造党员干部先锋队伍。

基层组织更加稳固。加强机关干部队伍和村级干部队伍建设,调整机关干部20人,村干部37人,储备后备干部意向人选452名,推荐积极分子100人,发展党员34人,进一步优化了干部队伍;因村制宜发展村集体经济,截至目前,收入超过30万元的村43个。

行政效能更加高效。全力推进政务服务标准化、规范化、便利化建设,便民服务大厅进驻依申请政务服务事项76项、便民服务事项22项,成为全区进驻事项最全的镇街便民大厅。建立“区级事项协助办—街道事项帮助办—困难群体事项村代办”三级联动帮代办服务体系,配备协办员、帮办员、代办员350余人,累计帮代办事项800余件。贯彻落实“高效办成一件事”改革精神,推动“高效办成餐饮店一件事”“高效办成残疾服务一件事”在垛石落地。确定2024年为农村“三资”规范提升年,制定完善并实施街道《农村三资管理制度》,持续深入开展“三资”专项整治,整改村级合同55件,偿还债务总额141.34万元,回收集体资源22.8亩。